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ROLUL INCIZIILOR LA FORMAREA COROANEI PRIN 
GARNISIREA AXULUI POMILOR DE CIREȘ DIN SOIUL GRACE 

STAR PE PORTALTOIUL GISELA 6

Ananie PEŞTEANU

Abstract. The study was carried out in a cherry plantation established in the spring of 2020 in the 
north of the country. The object of the research was the variety Grace Star at 4.2x1.8 m spacing and 
grafted on the rootstock Gisela 6. In order to study different secondary technical operations in cherry 
cultivation, an experiment was organized in spring 2021 with the following gradation: 1. Trees trained 
as a slender spindle (control); 2. Solitary incision above the buds and treatment of the cut with water; 3. 
Solitary incision above the buds and treatment of the cut with the growth regulator Progerbalin LG; 4. 
Circular incisions on the leader at 25-30 cm from each other and treatment of the cut with Progerbalin 
LG growth regulator; 5. Extirpation of 4-5 axillary buds from top to bottom of the leader while keeping 
a bud intact. Tree parameters, the number of branches, average and summed branch length, leaf area, 
branching angle of branches, the number of solitary flower buds and bunches of may were studied 
during the research. It was established that to increase the branching potential of the leader, when trai-
ning cherry trees, solitary incisions above the buds and circular incisions at a distance of 25-30 cm on 
the leader should be applied and treatments of the cut should be performed with the growth regulator 
Progerbalin LG in the ratio one part of product to 8-10 parts of latex paint.
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Rezumat. Studiul a fost realizat într-o plantație de cireş înființată în primăvara anului 2020 în nordul 
țării, iar ca obiect al cercetării au fost luați pomii de cireș din soiul Grace Star, altoit pe portaltoiul Gisela 
6, distanţa de plantare 4,2x1,8 m. Pentru studierea diferitor operaţiuni tehnice secundare la cultura cireș, 
în primăvara anul 2021 a fost organizată o experienţă cu următoarea gradaţie: pomi conduşi după coroa-
na fus subţire (martor); incizie solitară deasupra mugurilor și prelucrarea tăieturii cu apă; incizie solitară 
deasupra mugurilor și prelucrarea tăieturii cu regulator de creștere Progerbalin LG; incizie circulară la 
distanță de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulator de creștere Progerbalin LG; extirparea 
eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact. Pe parcursul cercetărilor s-au 
studiat parametrii pomilor, numărul ramurilor, lungimea medie şi însumată a ramurilor, suprafața folia-
ră, unghiul de ramificare a ramurilor, numărul mugurilor florali solitari şi a buchetelor de mai. S-a stabi-
lit că, pentru majorarea potențialul de ramificare a axului pomilor la formare, este necesar de intervenit 
cu incizii solitare deasupra mugurilor și circulare la distanță de 25-30 cm pe ax și prelucrarea tăieturii 
cu regulator de creștere Progerbalin LG în raportul: o parte de produs la 8-10 părți de vopsea pe bază 
de latex.

Cuvinte-cheie: Cireș; Ax; Incizie; Ramificare: Coroană; Dimensiuni; Muguri de rod. 

INTRODUCERE

În practica pomicolă, când cultivatorii de cireş formează coroana pomilor, tind de a garnisi axul cu 
macrostructură vegetativă şi microstructură roditoare utilizând operațiuni tehnice secundare precum 
crestarea, strangularea, incizia transversală, extirparea mugurilor, torsionarea etc. (Babuc, V. et al. 2015; 
Cimpoieş, Gh. 2000; Long, L. et al. 2014).

Incizia este o operaţiune tehnică secundară prin care se taie scoarţa, pe o lăţime de 3-6 mm deasupra 
mugurilor, fără a degrada vasele lemnoase în perioada de primăvară de la dezmugurit și se prelungește 
până la apariția primelor frunze, ca apoi rana produsă să se cicatrizeze (Jacyna, T., Lipa, T. 2008; Long, 
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L. et al. 2014). Inciziile solitare trebuie efectuate cu 2-3 mm deasupra mugurelui și să se extindă pe o 
pătrime din lungimea circumferinței axului (Long, L. et al. 2015).

Aceste intervenții influenţează creşterea şi fructificarea pomilor, sub zona expusă inciziei, lăstarii 
cresc mai viguros și au o poziție oblică în spațiu, în partea superioară a inelării fructele obținute sunt mai 
mari, se maturizează mai repede şi au un conţinut mai mare de substanțe nutritive, iar pentru anul viitor 
se realizează o diferenţiere mai rațională a mugurilor de rod (Cimpoieş, Gh. 2000; Long, L. et al. 2014).

În ultimii ani, în practica pomicolă, în afară de incizie deasupra mugurilor se intervine și prin incizii 
circulare pe axul pomului, efectuate la distanța de 30 cm una de alta. Această operațiune tehnică secun-
dară permite de a spori productivitatea muncii în timpul efectuării lucrării și asigură o garnisire mai 
rațională pe zona axului pomului (Long, L. et al. 2014; Long, L. et al. 2020).

Incizia trebuie efectuată suficient de adânc pentru a pătrunde în scoarță, dar fără a fi tăiat stratul de 
cambium (Babuc, V. et al. 2015; Cimpoieş, Gh. 2000), temperatura în timpul zilei să fie de cel puțin 
10-120C, iar umiditatea aerului de 65% (Long, L. et al. 2014; Long, L. et al. 2020; Peșteanu, A. 2021).

Potențialul de ramificare se majorează când inciziile sunt prelucrate cu regulatori de creștere ale 
căror substanțe active sunt 1,8% GA4+7+1,8% 6-BA, GA4 sau GA4+7 (Bennewitz, E. 2010; Elfving, 
D., Visser, D. 2009; Jacyna, T. et al. 1989; Peșteanu, A., Bostan, M. 2018; Toprak, R. et al. 2018), luate  
în raport: o parte de produs și 8-10 părți de vopsea pe bază de latex (Long, L. et al. 2014; Long, L. et al. 
2020; Peșteanu, A. 2021).

MATERIALE ŞI METODE

Studiul a fost realizat pe parcursul anului 2021, în plantația de cireş înființată în primăvara anului 
2020 la întreprinderea S.R.L.”AGRO-MAG-DAR”, satul Gordinești, raionul Edineț. Ca obiecte ale cer-
cetării au fost luați pomii de cireş din soiul Grace Star altoit pe portaltoiul Gisela 6, forma de coroană 
fus subţire. Distanţa de plantare este de 4,2x1,8 m. 

În scopul studierii influenței diferitor operațiuni tehnice secundare la formarea coroanei și garnisirea 
mai raţională cu macrostructură vegetativă şi microstructură roditoare axul pomului pentru a obţine 
producţii precoce, au fost elaborate următoarele variante experimentale:

V1 – pomi conduşi după coroana fus subţire (martor),
V2 – incizie solitară deasupra mugurilor și prelucrarea tăieturii cu apă,
V3 – incizie solitară deasupra mugurilor și prelucrarea tăieturii cu regulator de creștere Progerbalin 

LG (1,8% GA4+7 +1,8% 6-BA) în raport o parte de produs la 8-10 părți de vopsea pe bază de latex,
V4 – incizie circulară la distanța de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii conform variantei V3,
V5 – extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact, cu ulterioara 

repetare a operațiunii. Mugurele terminal al tulpinii rămâne intact, apoi extirpăm 4-5 muguri axilari 
inserați în spirală cu păstrarea unui mugure intact. Astfel, la fiecare 10-15 cm pe ax, se păstrează câte un 
mugure amplasat în spirală.

În primăvară, când mugurii încep a înverzi, în variantele V2, V3 și V4, în zona axului pomului se 
intervine deasupra mugurilor axilari printr-o secționare a vaselor liberiene, fără a pătrunde în alburn 
pentru a întrerupe fluxul centripet al substanțelor trofice. Incizia deasupra mugurilor s-a efectuat când 
temperatura din timpul zilei a fost de cel puțin 8-120C și umiditatea relativă a aerului de 60-65%.

Cercetările au fost efectuate în condiții de câmp şi de laborator după metode acceptate de lucru la 
culturile pomicole. Parametrii pârții aeriene au fost studiați la sfârșitul perioadei de vegetaţie prin măsu-
rarea lungimii circumferinței trunchiului la înălţimea de 40 cm de la nivelul solului, stabilirea înălțimii, 
lungimii şi lățimii coroanei.

Numărul, lungimea medie şi însumată a ramurilor anuale, unghiul de ramificare, numărul mugurilor 
solitari și al buchetelor de mai s-au stabilit la patru pomi model din fiecare variantă la finele perioadei de 
vegetaţie prin măsurare cu ulterioara determinare a valorilor respective.

Prelucrarea statistică a datelor s-a efectuat prin metoda analizei dispersionale.
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REZULTATE ŞI DISCUŢII

Caracteristicile principale ale structurii ansamblului vegetativ în cadrul coronamentului rândului se 
consideră: macrostructura vegetativă, microstructura roditoare, suprafața foliară și distribuirea lor rațională 
în cadrul peretelui fructelor, indicele foliar (Babuc, V. 2012; Balan, V. 2015; Cimpoieș, Gh. 2000).

Înălțime mai mare a pomilor pe variantele luate în studiu în anul 2021 au fost înregistrate când asu-
pra axului s-a intervenit cu incizie solitară deasupra mugurilor și prelucrarea tăieturii cu regulator de 
creștere Progerbalin LG (266 cm) și extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui 
mugure intact (265 cm). Valori mai mici ale acestui indicator au fost înregistrate în varianta martor (235 
cm) și în cazul efectuării inciziilor solitare deasupra mugurilor și prelucrarea tăieturii cu apă (237 cm). 
Varianta incizie circulară la distanța de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulator de creștere 
Progerbalin LG a făcut ca înălțimea pomului să fie de 247 cm (Tabelul 1).

Tabelul 1. Înălțimea pomilor de cireş din soiul Grace Star în funcţie de 
operațiunile tehnice secundare utilizate la formarea coroanei, cm

Variante
Înălțimea, cm

pomului trunchiului axului săgeata
V1 (m) 235 68 70 97

V2 237 68 74 95
V3 266 73 80 113
V4 247 68 74 105
V5 265 70 85 110

LDS 5% 10,9 3,2 3,5 4,1

Studiind fracționat înălțimea pomului (trunchi, ax, săgeată) s-a înregistrat că trunchiul, practic, la 
toate variantele luate în studiu, a variat de la 68 cm până la 73 cm, iar factorii luați în studiu n-au avut 
influență asupra lor, deoarece baza coroanei a fost concepută în anul precedent. 

O diferență mai amplă și o influență a factorului luat în studiu a fost înscrisă în cazul axului, unde s-a 
înregistrat o dezvoltare de la 70 cm până la 85 cm. Valori mai mici ale axului pomilor au fost înscrise în 
varianta martor (70 cm), iar mai mari - în varianta incizie solitară deasupra mugurilor și prelucrarea tă-
ieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG (80 cm) și varianta cu extirparea eșalonată a 4-5 muguri 
axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact (85 cm). În cazul variantelor incizie solitară deasupra 
mugurelui și prelucrarea tăieturii cu apă și varianta incizie circulară la distanța de 25-30 cm pe ax și 
prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG au înregistrat valori medii, constituind în 
ambele variante 74 cm. 

Săgeata pomilor a depins de dezvoltarea generală a pomilor de cireș din soiul Grace Star. În cazul 
variantelor, unde s-a obținut o dezvoltare mai amplă a axului (V3 și V5), la fel am obținut și o creștere 
a lăstarului de prelungire, constituind în varianta incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tă-
ieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG - 113 cm, iar în varianta cu extirparea eșalonată a 4-5 
muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact - 110 cm. În cazul celorlate variante (V1, V2 și 
V4), indicele luat în studiu a variat de la 97 până la 105 cm. Rezultatele obținute scot în evidență faptul 
că săgeata pomilor de cireș din soiul Grace Star este în strânsă legătură cu înălțimea axului pomului. 

Studiind în continuare lățimea coroanelor în funcție de operațiunile tehnice secundare efectuate, 
înregistrăm valori mai mari în cazul variantei martor (171 cm) și variantei incizie solitară deasupra mu-
gurelui cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG (181 cm) (Figura 1).

Varianta incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu apă a înregistrat cele mai mici 
valori ale indicelui în studiu (137 cm), iar în cadrul variantelor incizie circulară la distanța de 25-30 cm 
pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG și cu extirparea eșalonată a 4-5 
muguri axiliari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact au înregistrat valori medii, constituind 153 și, 
respectiv, 158 cm.
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Figura 1. Influenţa operaţiunilor tehnice secundare asupra lăţimii și lungimii coroanei (cm) 
la pomii de cireș din soiul Grace Star, a. 2021

Valori mai mici ale lungimei coroanei la baza coroanei pomilor au fost în varianta incizie circulară 
la distanță de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG (159 
cm), iar în cadrul celeilalte variante, indicele studiat a variat de la 175 cm până la 194 cm. Pentru anul 
II de dezvoltare, lungimea coroanei în cadrul variantelor V2, V3 și V5, se consideră destul de avansată, 
deoarece după valorile obținute, creșterile anuale la baza coroanei s-au intersectat pe rând (Figura 1).

Operațiunile tehnice secundare utilizate în perioada de formare a coroanei pomilor de cireș din soiul 
Grace Star la începutul anului II de vegetație n-au înregistrat devieri esențiale asupra dezvoltării lun-
gimii circumferinței trunchiului, înregistrând în primăvara anului 2021 valori de la 7,0 până la 9,0 cm 
(Tabelul 2).

Investigațiile efectuate asupra trunchiului în toamna anului 2021 scot în evidență că lungimea 
circumferinței trunchiului s-a majorat, înregistrând în cadrul variantelor studiate valori de la 16,0 cm 
până la 18,0 cm.

Asupra dezvoltării lungimii circumferinței trunchiului la pomii de cireș din soiul Grace Star au 
influențat operațiunile tehnice secundare efectuate pe ax la formarea coroanei. Valori mai mici ale indi-
celui dat s-au înregistrat în cazul când asupra axului pomului nu s-a intervenit nici cu o operațiune teh-
nică secundară, varianta martor, varianta cu incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii 
cu regulatorul de creștere Progerbalin LG, precum și varianta incizie circulară la distanță de 25-30 cm 
pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG, unde lungimea circumferinței 
trunchiului a constituit pe toate variantele luate în studiu 16,0 cm. 

În cazul variantei cu extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure 
intact, indicele studiat a înregistrat valorii medii, constituind 17,0 cm, iar în varianta incizie solitară dea-
supra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu apă, lungimea circumferinței trunchiului a înregistrat valori 
majore - 18,0 cm. 

Tabelul 2. Lungimea circumferinței trunchiului pomilor de cireş în funcţie de operaţiunile tehnice 
secundare utilizate la formarea coroanei, cm

Variante
Lungimea circumferinței trunchiului Creşterea lungimii 

circumferinței trunchiuluiprimăvara anului 2021 toamna anului 2021
V1 (m) 8,0 16,0 8,0

V2 7,0 18,0 11,0
V3 9,0 16,0 7,0
V4 8,0 16,0 8,0
V5 8,0 17,0 9,0

LDS 5% 0,36 0,75 -
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Creșterea lungimii circumferinței trunchiului reprezintă diferența dintre valorile înregistrate la finele 
perioadei de vegetație și cele obținute în primăvara anului 2021. 

O majorare mai esențială a lungimii circumferinței trunchiului pe variantele luate în studiu a fost 
înregistrată, când axul pomului a fost expus inciziei solitare deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii 
cu apă – 11,0 cm, iar valoare mai mică (7,0 cm) - în varianta incizie solitară deasupra mugurelui și pre-
lucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG.

Creşterea lungimii circumferinței trunchiului în varianta martor, în varianta incizie circulară la 
distanța de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG și varianta 
cu extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact a înregistrat valori 
medii, constituind 8,0; 8,0 și, respectiv, 9,0 cm.

La cultura cireșului, pentru a impune cadrul coroanei de a înregistra recolte mai precoce, se reco-
mandă de a interveni asupra axului pomului cu diverse operațiuni tehnice secundare pentru obținerea 
ramificațiilor laterale și care au aport semnificativ asupra garnisirii macrostructurii vegetative cu micro-
structură roditoare.

Investigațiile întreprinse pe parcursul anului 2021 au scos în evidență că numărul de ramuri anuale, 
lungimea medie și însumată a lor sunt corelate direct cu operațiunile tehnice secundare, cu care s-a in-
tervenit asupra axului pomilor de cireș.

Numărul de ramuri anuale înscrise în coroana pomilor din soiul Grace Star a fost influențat de 
intervențiile efectuate asupra axului pomilor. Un număr mai mare de ramuri anuale a fost înregistrat în 
varianta incizie circulară la distanță de 15-20 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere 
Progerbalin LG (25 buc/pom), iar valori mai mici au fost înscrise în varianta martor și varianta cu extir-
parea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact, constituind 16 buc/pom 
pe ambele variante.

În cazul variantei incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu apă și variantei inci-
zie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG, indice-
le în studiu a înregistrat valori medii, constituind 19,0 și, respectiv, 22,0 buc/pom.

Lungimea medie a ramurilor anuale este un indicator care ne arată cum derulează procesele fiziolo-
gice în cadrul coroanei pomilor de cireș din soiul Grace Star pe parcursul perioadei de vegetație (Babuc, 
V. et al. 2015). În funcție de operațiunea tehnică secundară asupra axului, utilizată la formarea coroanei. 
s-a constatat că valori mai mari ale indicelui în studiu au fost obținute în varianta cu extirparea eșalonată 
a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact  (87,0 cm) și în varianta incizie solitară 
deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG (86,0 cm).

Apoi, în descreștere, s-au plasat varianta martor, fără intervenții tehnice asupra axului pomului (78,0 
cm), varianta incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu apă (68,0 cm) și varianta 
incizie circulară la distanță de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Proger-
balin LG (52,0 cm).

Lungimea însumată a creșterilor anuale în coroana pomilor de cireș depinde de numărul acestor 
ramuri și lungimea lor medie. Cercetările efectuate denotă că lungimea însumată a creșterilor anuale pe 
variantele luate în studiu a variat de la 12,48 până la 18,92 m/pom.

Tabelul 3. Lungimea medie şi însumată a ramurilor anuale în coroana pomilor de cireș în funcție de 
operațiunile tehnice secundare utilizate la formarea coroanei, cm

Variante Numărul ramurilor 
anuale, buc/pom

Lungimea ramurilor anuale
medie, cm însumata, m/pom

V1 (m) 16 78 12,48
V2 19 68 12,92
V3 22 86 18,92
V4 25 52 13,00
V5 16 87 13,92

LDS 5% 0,65 2,37 0,61
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Valori mai mici ale lungimii însumate a creșterilor anuale în cadrul pomilor din soiul Grace Star 
au fost înregistrate în varianta martor (12,48 m/pom), varianta incizie solitară deasupra mugurelui și 
prelucrarea tăieturii cu apă (12,92 m/pom) și varianta incizie circulară la distanța de 25-30 cm pe ax cu 
prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG (13,0 m/pom). Diferență nesemnificativă 
dintre aceste variante este confirmată și prin datele prelucrării matematice.

Valoare mai mare a indicelui luat în studiu comparativ cu variantele precedente a fost înscrisă în vari-
anta cu extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact (13,92 /pom).

În cazul variantei incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere 
Progerbalin LG, indicele în studiu a înregistrat valori mai mari – 18,92 m/pom, ori o majorare cu 51,6% 
comparativ cu varianta martor.

În final, se poate de menționat că numărul ramurilor anuale, lungimea medie și însumată a lor este 
corelată cu eficacitatea operațiunilor tehnice secundare prin care se intervine asupra axului pomului 
pentru a fi garnisit cu ramificații laterale.

Gradul scăzut de tăieri din perioada de formare a coroanei, inclusiv și utilizarea diferitor operaţiuni 
tehnice secundare, care conduc la obținerea unui număr mai mare de ramuri cu poziţie orizontală şi 
garnisire precoce cu microstructură roditoare, permite de a crește suprafața foliară şi intrarea pomilor pe 
rod economic în termenii cei mai restrânși.

Suprafața foliară înregistrată de pomii din cadrul variantelor experimentale este influențată în mare 
măsură de intervențiile care au fost efectuate asupra axului pomilor prin diferite operaţiuni tehnice se-
cundare (Tabelul 4).

Suprafața foliară a unui pom de cireș din variantele luate în studiu diferă de la 3,64 până la 5,62 m2/
pom, ceea ce prezintă un indice optimal pentru perioada respectivă de dezvoltare a pomilor. Valoarea 
mai mică a suprafeței foliare la un pom a corespuns variantei martor - 3,64 m2.

Operațiunile tehnice secundare au influențat asupra numărului de ramuri obținute pe axul pomului 
(Tabelul 3) și, respectiv, asupra suprafeței foliare formată pe macrostructura vegetativă și microstruc-
tura roditoare. Valoarea mai mare a suprafeței foliare în cadrul unui pom a fost înregistrată în varianta 
cu extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact - 4,35 m2/pom, o 
majorare cu 19,5% în comparație cu varianta martor.

Tabelul 4. Suprafaţa şi indicele foliar al plantaţiei de cireş din soiul Grace Star, în 
funcție de operaţiunile tehnice secundare utilizate la formarea coroanei, a. 2021

Variante
Suprafața foliară

Indicele foliar
m2/pom mii m2/ha

V1 (m) 3,64 4,49 0,45
V2 5,45 6,73 0,67
V3 5,62 6,94 0,69
V4 5,05 6,23 0,62
V5 4,35 5,37 0,54

LDS 5% 0,21 0,27 -

Variantele, unde pe ax s-a intervenit prin intermediul inciziilor circulare și solitare deasupra muguri-
lor au înregistrat o influență pozitivă asupra suprafeței foliare înscrise în cadrul unui pom. Valoare mai 
mare a suprafeței foliare în comparație cu varianta precedentă a fost înscrisă când pe axul pomului s-au 
efectuat incizii circulare la distanță de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere 
Progerbalin LG – 5,05 m2/pom, unde valoarea obținută a indicelui în studiu a fost mai mare comparativ 
cu varianta martor cu 38,7%, iar cu varianta extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstra-
rea unui mugure intact cu 16,1%.

Datorită lungimii însumate mai mari de macrostructură vegetală în variantele cu incizie solitară, in-
dicele în studiu a variat de la 5,45 până la 5,62 m2/pom. Valoare mai mare a indicelui în studiu a fost în-
scrisă în varianta cu incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere 
Progerbalin LG, unde suprafața foliară obținută a constituit 5,62 m2/pom, ori o majorare comparativ cu 
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varianta martor de 54,4%. În cazul variantei incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii 
cu apă, suprafața foliară a înregistrat valori neînsemnat mai mici, constituind o diminuare cu 3,1% în 
comparație cu varianta precedentă.

Suprafața foliară a plantației de cireș în anul doi după plantare a fost în corelație directă cu valorile 
înscrise în cadrul unui pom. Deoarece densitatea de plantare la o unitate de suprafață este identică, 
suprafața foliară înregistrată a variat de la 4,49 până la 6,94 mii m2/ha. Diferențe nesemnificative dintre 
valorile indicelui studiat au fost înscrise în variantele unde s-a intervenit cu incizii solitare cu diferite 
aplicații asupra lor (apă, regulator de creștere). În cazul celorlalte variante, diferența a fost net superioa-
ră, demonstrând influența factorului luat în studiu în comparație cu varianta martor.

Indicele foliar este un indicator care corelează cu gradul de utilizare a terenului destinat sub plantația 
de cireș, care trebuie să varieze de la 2 până la 2,5 și poate fi influențat de operațiunile tehnice secundare 
cu care se intervine asupra axului pomilor (Cimpoieş, Gh. 2000).

Valori mai mici ale indicelui foliar au fost înscrise în varianta martor și varianta cu extirparea 
eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax și păstrarea unui mugure intact (0,45-0,54). Variantele cu incizie 
circulară și incizii solitare au înregistrat valori mai mari ale indicelui foliar comparativ cu variantele 
precedente (0,62-0,69).

Valori mai mari ale indicelui foliar au fost înscrise în varianta unde pe axul pomilor s-a intervenit prin 
incizii solitare cu tratarea tăieturilor respective cu regulatorul de creștere Progerbalin LG – 6,9.

Unghiul de ramificare a ramurilor de orice vârstă în cadrul ansamblului vegetativ joacă un rol deose-
bit, deoarece acesta imprimă pomilor fructificare mai precoce ori tardivă. La garnisirea coroanei pomilor 
trebuie să se utilizeze din start acele operațiuni tehnice secundare, care să imprime creșterilor anuale 
unghiuri de dezvoltare mai orizontale, îndeosebi când se tinde de a avea o plantație cu desime mare la 
cultura cireșului (Peșteanu, A. 2021).

Rezultatele înscrise în tabelul 5 scot în evidență faptul că ponderea ramurilor cu diferite unghiuri de 
ramificare în cadrul axului pomilor este diferită și corelează direct cu operațiunile tehnice secundare 
efectuate în cadrul axului pomului.

Tabelul 5. Influența operațiunilor tehnice secundare asupra unghiului de ramificare a 
creșterilor anuale amplasate pe axul pomului din soiul Grace Star, %

Variante
Mărimea unghiului de ramificare

< 450 45 – 600 > 600
V1 (m) - 40,0 60,0

V2 8,3 33,3 58,4
V3 14,3 14,3  71,4
V4 11,2 44,4 44,4
V5 11,1 33,3 55,6

Ramuri anuale cu unghi mai mic de 450 nu au fost înregistrate doar în varianta martor. În cazul vari-
antelor unde s-a intervenit prin operațiuni tehnice secundare, ponderea ramificațiilor de pe ax cu unghiul 
mai mic de 450 a variat de la 8,3 până la 14,3%.

Ponderea ramurilor anuale formate pe axul pomului în rezultatul diferitor operațiuni tehnice secun-
dare cu unghiul cuprins între 45-600 a variat de la 14,3 până la 44,4%. Valoarea mai mică a indicelui 
luat în studiu în cadrul ramurilor cu unghiul cuprins între 45–600 a fost înregistrată în varianta cu incizie 
solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG, unde a 
constituit 14,3% din numărul total de ramificații pe ax, iar mai mare în varianta cu incizie circulară la 
distanță de 25-30 cm pe ax și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG – 44,4%. În 
cadrul celorlalte variante, indicele în studiu a înregistrat valori medii.

Studiind ponderea ramurilor anuale pe ax cu unghiul mai mare de 600, înregistrăm valori mai mari 
în varianta incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Proger-
balin LG – 71,4%, iar mai mici în varianta incizie circulară la distanța de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea 
tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG - 44,4%. Ponderea ramurilor cu unghiul de ramificare 
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a creșterilor anuale amplasate pe axul pomului pe celelalte variante luate în studiu a înscris valori medii, 
cuprinse între 55,6% în varianta extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui 
mugure intact până la 60,0% în varianta martor.

Rezultatele obținute denotă că unghiul de ramificare a creșterilor anuale formate pe axul pomului pot 
fi influențate de operațiunile tehnice secundare întreprinse în cadrul pomului.

Tendința în pomicultura practică constă în garnisirea cât mai precoce a macrostructurii vegetative 
cu microstructură roditoare. În cadrul pomilor de cireș din soiul Grace Star altoit pe portaltoiul Gisela 
6, la anul doi după plantare ca microstructură roditoare se poate de considerat buchetele de mai de pe 
ramurile cu vârsta de doi ani și mugurii solitari amplasați la baza ramurilor anuale.

Studiul efectuat denotă că la finele anului doi de vegetație în coroana pomilor de cireș la baza ramu-
rilor anuale s-au format de la 23 până la 36 muguri solitari. Asupra numărului de muguri solitari formați 
în coroana pomilor au influențat preponderent operațiunile tehnice secundare, intervenite asupra axului 
(Figura 2).

Un număr mai mic de muguri solitari la baza ramurilor anuale formate în coroana pomilor din soiul 
Grace Star a fost  obținut în cadrul variantei martor – 23 buc/pomi, apoi în creștere s-a amplasat varianta 
cu incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu apă – 25 buc/pomi, varianta cu extirpa-
rea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact - 28 buc/pomi. 

Figura 2. Numărul de muguri solitari pe ramurile anuale în funcție de operațiunile tehni-
ce secundare efectuate pe axul pomului, buc, a. 2021

Valori mai mari ale numărului de muguri solitari pe ramurile anuale au fost înscrise în varianta cu 
incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG 
și varianta cu incizie circulară la distanța de 15-20 cm pe ax, cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul de 
creștere Progerbalin LG, unde indicele în cauză pe ambele variante a constituit 36 buc/pom. Rezultatele 
obținute scot în evidență că în variantele unde locul inciziei a fost tratat cu produsul Progerbalin LG, 
numărul de muguri solitari sporește.

Importanță majoră în pomicultura practică are și garnisirea ramurilor cu vârsta de 2 ani și a axului 
pomului cu buchete de mai. Investigațiile întreprinse pe parcursul anului 2021 în livada de cireș din 
soiul Grace Star au scos în evidență că numărul buchetelor de mai a variat de la 6 până la 20 buc/pom 
(Tabelul 6). Un număr mai mic de buchete de mai pe ramurile cu vârsta de doi ani au fost formate în ca-
drul variantelor cu extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact (6 
buc/pom), varianta incizie circulară la distanță de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulatorul 
de creștere Progerbalin LG (7 buc/pom) și varianta incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea 
tăieturii cu apă (8 buc/pom).

Valori mai mari ale indicelui luat în studiu au fost înscrise în coroana pomilor, unde pe axul pomului 
s-a intervenit prin incizii solitare deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere 
Progerbalin LG (20 buc/pom), iar în varianta martor au fost înscrise valori medii (16 buc/pom).
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Numărul total al mugurilor solitari formați pe buchetele de mai din cadrul ramurilor cu vârsta de doi 
ani este în corelație directă cu cantitatea acestor formațiuni de rod și numărul de muguri floriferi solitari 
formați pe ea, variind de la 16 până la 60 buc.

Tabelul 6. Garnisirea ramurilor cu vârsta de doi ani cu buchete de mai și numărul de 
muguri solitari în cadrul formațiunilor respective, buc/pom, a 2021

Variante
Numărul, buc/pom

Buchete 
de mai

Muguri 
solitari

Muguri solitari 
în buchete de mai

V1 (m) 16,0 49,0 3,06
V2 8,0 22,0 2,75
V3 20,0 60,0 3,00
V4 7,0 16,0 2,28
V5 6,0 18,0 3,00

Studiind numărul de muguri solitari pe buchetele de mai, se constată că indicele în studiu a înregistrat 
valori mai mici doar în varianta cu incizie circulară la distanță de 15-20 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii 
cu regulatorul de creștere Progerbalin LG – 2,28 buc/buchet, iar valori medii - în varianta cu incizie 
solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu apă – 2,75 buc/buchet.

În variantele cu extirparea eșalonată a 4-5 muguri axilari de pe ax cu păstrarea unui mugure intact, 
incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG și 
martor, numărul mugurilor florali solitari formați în cadrul buchetelor de mai a constituit 3,0; 3,0 și, 
respectiv, 3,06 buc/buchet.

Rezultatele obținute denotă începutul de garnisire a coroanei cu microstructură roditoare în anul 2 
după plantare, unde operațiunile tehnice secundare au avut fiecare în parte aportul său asupra gradului 
de garnisire a ansamblului vegetativ al coroanei cu muguri floriferi.

CONCLUZII

Operațiunile tehnice secundare cu care se intervine asupra axului pomului influenţează asupra proce-
selor de creștere prin stimularea formării ramificărilor laterale și intensificării înălţimii pomilor, care a 
fost în corelaţie directă cu cantitatea de ramuri anuale obţinute în coroana pomilor.

Un număr mai mare de ramuri anuale a fost înscris în variantele în care asupra axului pomilor s-a 
intervenit prin intermediul inciziei solitare deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul 
de creștere Progerbalin LG, precum și a inciziei circulare la distanță de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea 
tăieturii cu regulatorul de creștere Progerbalin LG.

Microstructura roditoare din cadrul pomilor de cireș din soiul Grace Star a fost sub  influenţa opera-
ţiunilor tehnice secundare, care au fost utilizate la formarea macrostructurii vegetative, înregistrând o 
garnisire mai rațională în varianta incizie solitară deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regula-
torul de creștere Progerbalin LG. 

În plantațiile de cireș fondate pe portaltoiul Gisela 6 și cu desime mare de plantare, la formarea co-
roanelor cu gabarite mici, în anul doi de la plantare este necesar de intervenit asupra mugurilor de pe ax 
prin intermediul inciziei solitare deasupra mugurelui și prelucrarea tăieturii cu regulatorul de creștere 
Progerbalin LG sau a inciziei circulare la distanța de 25-30 cm pe ax cu prelucrarea tăieturii cu regulato-
rul de creștere Progerbalin LG. Acest procedeu de început, când conul de creștere a mugurelui vegetativ 
începe a înverzi, este necesar de a fi realizat cu ajutorul unui ferestrău cu dinți fini de tăiat vasele liberi-
ene şi 2-3 inele din alburn, astfel încât cicatrizarea tăieturii să nu se petreacă imediat.

Sporirea capacității de ramificare a mugurilor din zona inciziilor a demonstrat un efect mai benefic 
atunci când locul expus tăierii a fost prelucrat cu regulatorul de creștere a cărui substanță activă este 
1,8% GA4+7+1,8% 6BA, luat în raport o parte de produs la 8-10 părți de vopsea pe bază de latex.
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